

支援平：着力實施惠僑工程

國僑辦將實施八計劃 助僑胞生存發展

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者何凡)因應僑情發展新變化,國務院僑辦啓動「惠僑工程」,推出助力海外僑胞生存發展的務實舉措,積極完善大僑務發展格局。全國政協常委、國務院僑辦主任袁媛平近日向記者透露,僑辦和中國海外交流協會將實施僑團建設、華助中心等八項計劃,力所能及地推進為僑服務。她並希望僑胞樹立落地生根意識,注重融入主流社會;樹立榮辱與共意識,注重維護族群形象;樹立遵守法律意識,注重文明誠信經商;樹立知恩圖報意識,注重回饋社會公益。



以「參天大樹」喻海外僑社

「第七屆世界華僑華人社團聯誼大會」近日在京舉行。袁媛平在此間以「參天大樹」喻海外僑社,寄語僑領、僑團、僑胞共建和諧僑社。她指出,廣大海外僑胞是中國實現現代化和民族復興的寶貴資源,是維護和促進國家統一的重要力量,是傳承和弘揚中華文化的天然渠道,是推動中外友好合作的民間使者。海外僑社是僑胞於住在國生根發芽、開枝散葉的共同家園,是維繫民族情感、故土情懷的重要依托。

「它好比一棵參天大樹,以博大精深的中華文化為土壤,以組織健全的華人社團為枝幹,以傳承教育的華文學校為根系,以表達僑聲的華文媒體為葉片。和諧的氛圍好似清新的空氣,只有沐浴和煦的春風,這棵大樹才能根深葉茂,茁壯成長,海外僑胞才能安居樂業、生生不息。」袁媛平說。

袁媛平指出,國務院僑辦和中國海外交流協會秉承「以人為本、為僑服務」的宗旨,始終以有利於海外僑胞在當地長期生存發展、有利於中國與僑胞住在國友好合作、有利於中國發展與統一大業為出發點和落腳點,圍繞維護僑益、凝聚僑心、匯聚僑智、發揮僑力這條主線,貼近僑胞所需所想,力所能及地推進為僑服務。「我們開展的每一項工作,都承載着祖(籍)國對廣大僑胞的重視與關愛,都着眼於貼近僑胞需求、服務海外僑社,都離不開海外僑胞長期以來的參與和支持。」

冀僑團互助並進形成合力

袁媛平表示,僑領要爭做和諧僑社建設的楷模,應具有住在國與祖(籍)國發展建設的大視野,引領和諧僑社建設的大方向,關心廣大僑胞福祉的大胸懷,並為之奮鬥不已。而僑團要成為構建和諧僑社的柱石。一要建章立制、規範會務,促進僑團健康發展;二要關懷民生、服務僑胞,承擔僑團社會責任;三要團結互助、攜手並進,形成僑團堅強合力;四要融入主流、積極發聲,維護僑胞正當權益。

袁媛平指出,國務院僑辦將今年確定為「和諧僑社建設年」,努力拓寬工作領域和服務對象,開發受益面更廣的平台和渠道,將有限資源更多投向僑胞大眾。僑辦和中國海外交流協會將實施八項計劃,力爭通過與各國僑團的攜手合作,將祖(籍)國的關懷與溫暖傳遞到廣大僑胞心間。這八項計劃包括僑團建設、華助中心、華教發展、中餐餐榮、中醫關懷、文化交流、事業扶助和信息服務計劃。

最新統計顯示,全球華僑華人總數已達6000多萬,分佈在198個國家和地區。全球公共外交類、地域同鄉類、姓氏宗親類等華僑華人社團組織逾2.5萬個。



袁媛平(前排左二)考察汶川地震後由海內外華人華僑捐建的民房、學校、醫院,收集項目運營情況。圖為她在「震源新村」考察「僑心居」。



全國政協常委、國務院僑辦主任袁媛平。



國務院僑辦主任袁媛平考察四川綿竹僑愛道行中學。

履掌門滿周年 謀「大僑務」藍圖



執掌國務院僑辦滿一周年後,袁媛平向記者道出她對於新形勢下僑務工作的戰略思考。她認為,僑務部門要胸懷國內、國際兩個大局,大力涵養、努力維護、有效調動好僑務資源,積極完善大僑務發展格局,在實現中國夢中充分發揮僑務工作的獨特優勢和作用。「大僑務,就是要站在民族和國家利益的高度,超越部門和地域的狹隘眼光,整合調動各方面資源和力量,廣泛開展各領域交流活動,共同做好華僑華人工作。」

從袁媛平看來,近年來海外僑胞結構發生變化,分佈地區更廣泛。除東南亞等傳統僑胞聚居地外,在一些歐美國家,華裔成為當地最大少數族裔,新華僑華人和華裔新生代成為僑社中堅力量。海外僑胞從業更加多元,經濟科技實力提升,政治社會地位提高,民族和文化認同增強,愛國友好力量迅速壯大。同時,海外僑胞長期生存發展面臨新挑戰,利益訴求也更多元,對祖(籍)國抱有更多期待。

袁媛平曾在中央對外聯絡部、中央外事辦公室等涉

外部門任要職,在國際舞台為國家利益盡心竭力,在海內外廣受好評。她認為,僑務工作要面向全球、放眼長遠,推動形成既有利於僑胞長期生存發展,又服務國家內外發展需要的多維立體全方位工作格局。

「要加強整體性、基礎性、長效性建設投入,打造多層次、寬領域與僑聯誼交流服務合作平台,與海外僑胞僑團僑校僑媒等建立密切聯繫,推動加大為僑服務投入和體系建設,推動僑務工作全面協調可持續發展,不辜負僑胞的期待。」袁媛平說。

香港文匯報·人民政協專刊記者 何凡

吳江：國家榮譽立法提速 授予對象面向港澳



全國政協委員、中國人事科學院原院長吳江。



吳江(左二)與朱力行(左三)分別獲頒授2013年度國家自然科學獎二等獎。該獎是中共中央、國務院主辦的「國家科學技術獎」下設5個獎項類別之一,是國家在自然科學領域中規格最高的獎勵。

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者何凡)近日,全國政協委員、中國人事科學院原院長吳江接受本刊採訪時指出,目前國家榮譽項目結構失衡與過多過濫並存,管理系統性與有序性不足,其明顯弱點是榮譽項目分佈不盡合理、存在榮譽同質化現象。他建議盡快出台國家榮譽法,適時制定國家榮譽實施條例和管理辦法,按照層次和類別兩個維度設計榮譽體系。「國家榮譽意在通過獎勵個體,激勵群體,凝聚民族精神,提升自豪感,港澳人士應在授予對象範圍之內。」

國家榮譽稱號法列入立法規劃

全國人大常委會工作報告中,制定《國家勳章和國家榮譽稱號法》正式列入今年的立法規劃。這一各界呼籲多年的法律,將迎來落地之時。吳江指出,建立國家榮譽制度的前提,是深化國家表彰獎勵制度

改革。「當前我們面臨一些突出問題,如國家榮譽承載了部分民間非政府獎勵的功能,公平屬性不足,其突出表現是部分榮譽制度對長期綜合表現考量不夠到位、精神激勵作用不夠強、公平擇優程度不夠高。」

他認為,建立國家榮譽制度,應堅持正確導向,理順權責關係,明確榮譽制度的本質屬性和基本定位。「其核心是精神獎勵優先,減控國家榮譽的資源集聚力;國家榮譽類別和層次設計要在保證公平的基礎上強化競爭。」

要超越「官本位」「資歷本位」

吳江強調,要超越「官本位」和「資歷本位」,樹立「公民本位」和「德能本位」意識;須建立國家榮譽管理和評審的組織架構,構建國家榮譽管理與評價的權責體系,完善國家榮譽監督機制。

他指出,進行國家榮譽制度的立法,有利於新舊制度的銜接和順利,是國家榮譽制度長期穩定運行的需要,也是國際通行的法治保障。從整體上看,用立法來規範和保障國家榮譽制度,是世界各國的主流趨勢,這一點值得中國借鑒。

談到立法的主要內容,吳江表示,國家榮譽的授予對象,是國家榮譽制度立法的基本問題之一。具體而言,要回答兩方面問題:一是授予對象是否包括組織團體;二是授予對象是否包括外國人和無國籍人。

他認為,國家榮譽並非只有一項,而應是一個體系,因此可堅持面向國內和面向國際相結合。國家榮譽不僅可授予本國公民,也可授予為中國國家發展和社會進步做出重大貢獻的外國人和無國籍人。這樣既可以擴大國家榮譽的影響力,也可以激勵在華外國人和無國籍人為中國的發展積極貢獻力量。

港青年委員反對「佔中」

冀港青發揮正能量

香港文匯報·人民政協專刊訊(實習記者馬玉潔)香港特區省級政協委員聯誼會換屆後近日首次應全國政協邀請訪京。訪京團成員中,有不少港區政協青年委員及政商二代精英。他們向記者表示,此次訪問參觀活動使自己更加了解祖國,今後要繼續努力,令香港政協青年聯會廣泛吸納優秀人才,構建完善愛國愛港平台。

香港政協青年聯會廣納優秀人才

今年五四青年節成立的香港政協青年聯會,是港區省級政協聯誼會屬會,以「服務國家、服務香港、服務會員」為宗旨,成員已逾千人,以現任45歲以下省級政協委員及港區省級政協委員聯誼會青委會旅學團團員為核心。聯會旨在搭建愛國愛港青年的活動平台,培養參政議政人才,發揮年輕一代的社會影響力。

違法表達訴求不可行

在曾智雄看來,香港最核心的價值是法治,市民遵守基本法是應盡的義務。他表示,現在很多香港年輕人對於「一國兩制」和基本法的瞭解並不透徹,「希望能通過社會的力量讓他們知道『佔中』對推動民主是一點用處都沒有的。只有按照基本法、按照



香港特區省級政協委員聯誼會訪京團合影。實習記者馬玉潔攝

人大常委會的決定,一步步落實普選,才是香港之福。」

蔡加讚表示,香港是一個國際經濟金融中心,「佔中」行為不僅影響香港形象,也給很多外國企業、香港本地企業帶來很大的負面影響。香港政協青年聯會常務副會長、廣州市越秀區政協委員譚鎮國認為,「佔中」是不合法的,「香港是一個自由的社會,年輕人有合法途徑去表達自己的訴求,「佔中」這種違法的行為有百弊而無一利。」

讓更多港青了解國情

蔡加讚表示:「我們的責任就是讓更多香港的年輕人了解國家發生的事情,多了解一點國家的歷史,從歷史、現在、未來三方面去教育他們。」香港政協青年聯會副會長容思瀚說,透過此次機會,自己了解到更多北京、國家的歷史,希望回去後可以「多一些正能量給香港」。

香港政協青年聯會常務副會長、重慶市政協委員馬浩文表示,香港學生的歷史教育、國民教育都應加強,目前他們對於祖國的文化認識還不夠。香港政協青年聯會常務副會長何猷啟認為:「我覺得香港應更加團結,同時應該多知道內地現在發生什麼事,然後他們就不會一直說要反對。」